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Уважаемые выпускники!

Впереди у вас трудная, напряженная пора. Вам предстоит сдавать единый государственный экзамен (ГИА и ЕГЭ) по географии. Это очень ответственный момент, так как вы должны продемонстрировать тот объем знаний и умений по предмету, который вы получили в процессе обучения в школе. Балл, полученный вами на ЕГЭ, будет учитываться при поступлении в вуз, где география обозначена в качестве вступительного экзамена.

Весь школьный курс географии (6-10 классы) разбит на 7 крупных  разделов:

1. Источники географической информации.

2. Природа Земли и человек.

3. Население мира.

4. Мировое хозяйство.

5. Природопользование и геоэкология.

6. Страноведение.

7. География России.

Каждый из названных разделов представлен в экзаменационной работе тем или иным количеством заданий. На протяжении последних трех лет (включая демонстрационный вариант 2010 г.) распределение заданий по основным разделам остается практически постоянным, оно показано в ниже приведенной таблице (табл.1). В этой же таблице показан максимальный первичный балл по каждому разделу и удельный вес раздела в максимальном первичном балле.

Таблица 1

Распределение заданий по основным содержательным разделам 

учебного предмета

	Содержательные блоки, включенные в экзаменационную работу
	Число заданий
	Максимальный первичный балл
	Процент максимального первичного балла за задания данного раздела от максимального первичного балла за всю работу (=61)

	1. Источники географической информации
	7
	9
	15%

	2. Природа Земли и человек
	8
	9
	15%

	3. Население мира
	6
	8
	12%

	4. Мировое хозяйство
	6
	7
	11%

	5 .Природопользование и геоэкология
	4
	5
	9%

	6. Страноведение
	5
	6
	10%

	7. География России
	14
	17
	28%

	Итого
	50
	61
	100%


Каждый вариант экзаменационные работы состоит из 3-х частей (таблица 2). В первой части представлены задания с выбором варианта ответа из 4-х предложенных. Это задания базового уровня. Предполагается, что, изучив курсы школьной географии с 6 по 10 классы, каждый из вас в состоянии успешно справиться с этими заданиями. Правильное выполнение этих заданий показывает, что вы овладели необходимым минимум знаний по географии и можете ориентироваться в потоке географической информации.

Таблица 2

Распределение заданий экзаменационной работы по частям работы
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Во второй части используется пять разновидностей заданий с кратким ответом:

1. задания, требующие написать ответ в виде числа;

2. задания, требующие написать ответ в виде одного слова;

3. задания с кратким ответом на выбор нескольких правильных ответов из предложенного списка (три правильный ответа из шести предложенных);

4. задания на установление соответствия, позиций, представленных в двух перечнях;

5. задания на установление правильной последовательности.

Вторая часть включает задания повышенной сложности. Если вы хотите получить повышенный балл на экзамене, то вам необходимо успешно выполнить задания этой части. Успешное выполнение этой части работы означает, что вы овладели всем содержанием школьного курса и можете в дальнейшем успешно продолжить географическое образование в вузе.

В третьей части работы представлены задания, выполнение которых потребует от вас написать полный и обоснованный ответ на поставленный вопрос, что предполагает наличие у вас способности самостоятельно и творчески применять знания и умения из различных разделов школьного курса географии для решения конкретных географических задач. Это задания высокого уровня сложности. Их правильное выполнение свидетельствует о вашей высокой компетентности в области предмета и о том, что этот предмет вы выбрали не случайно. Распределение заданий КИМ по уровню сложности показано в табл. 3.

Таблица 3

Распределение заданий по уровню сложности

	Уровень сложности заданий
	Число заданий
	Максимальный

первичный балл
	Процент максимального первичного балла за задания данного уровня сложности от максимального первичного балла за всю работу (=61)

	Базовый
	30
	30
	49

	Повышенный
	13
	18
	29

	Высокий
	7
	13
	22

	Всего
	50
	61
	100


Предлагаемые рекомендации составлены для того, чтобы помочь вам успешно сдать экзамен. В них анализируются наиболее трудные задания по каждому крупному разделу и обращается внимание на те знания и умения, которыми вы должны обладать при их выполнении.

Желаем успеха!

1. ИСТОЧНИКИ ГЕОГРАФИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ

КИМы ЕГЭ в разделе «Источники географической информации» содержат задания, направленные на проверку знаний о таких источниках географической информации как топографический план, различные виды географических карт и на проверку умений определять направления, географические координаты, расстояния по планам, картам разных проекций, находить азимут и высоту рельефа по карте, строить профили и описывать территорию по топографической карте. Для успешного выполнения заданий по этому разделу необходимо также владеть знаниями о различиях поясного времени в разных регионах, уметь применять эти знания для определения поясного времени между пунктами России, городами России и других стран. В этом же разделе некоторые задания посвящены выдающимся исследователям, путешественникам, ученым-географам их открытиям и научным исследованиям.

Готовиться к ЕГЭ по данному разделу следует по учебникам, рекомендованным Министерством образования РФ: «Начальный курс географии» под ред. Т.П. Герасимовой и «География материков и океанов» под ред. И.В. Душиной.

В соответствии с кодификатором раздел «Источники географической информации» представлен, как правило, заданиями в части 1 - А1, А31, в части 2 - В2, В11, В12, в части 3 - С1, С2. 

Задание А1 проверяет знания об элементах градусной сети и умения определять географические координаты объектов и направления на географической карте. Для успешного выполнения этого задания вы должны знать, что такое параллель, меридиан, нулевой меридиан, экватор, широта, долгота. 

В КИМах встречается три типа заданий.

1. Определение направлений по фрагменту географической карты. 
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Задание: Стрелкой на карте показано направление на:

1) северо-восток
3) восток

2)  запад
4) юго-запад

[image: image5.jpg]


При выполнении этого задания вы должны помнить о том, что направление север-юг  определяется по направлению меридианов, а не по рамке карты. В данном случае стрелка отклоняется к востоку от меридиана, следовательно, правильный ответ будет под цифрой 1.

Задание: Какому направлению соответствует направление А—В на карте европейской части России?

1) Север                      3) восток

2) юго-восток            4) северо-восток       

В данном случае вы должны помнить о том, что направление запад-восток (восток-запад) определяется по направлению параллелей. Стрелка идет не параллельно параллели, что указывало бы направление на восток, а отклоняется к северу, следовательно, правильный ответ будет под цифрой 4.

2.Определне координат точки.
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Задание: Какие географические координаты имеет точка, обозначенная карте мира буквой А?

1)10°с.ш. 5°з.д.  3)5°с.ш. 10°в.д.

2)5°с.ш. 10°з.д.  4)10°с.ш. 10°з.д.

При выполнении задания этого типа необходимо знать, что широта изменяется, а, следовательно, и отсчет ее ведется от экватора (параллель 0º) в направлении Северного (90º с.ш.) и Южного (90º ю.ш.) полюсов. Долгота изменяется от нулевого меридиана к 180 меридиану (от 0º до 180º в западном (з.д.) и восточном (в.д.) направлениях). Таким образом, чтобы определить долготу точки, мы находим на карте 0 меридиан, определяем в каком направлении от него расположена точка (в данном случае к западу, следовательно точка А будет иметь западную долготу), далее устанавливаем интервалы проведения линий параллелей и меридианов (20º). Точка А находится примерно на равном расстоянии от 0 и 20 меридиана, значит ее долгота будет 10º з.д. Определяем широту точки. Она находится к северу от экватора и располагается примерно на равном расстоянии от экватора и 20 параллели, следовательно, ее широта будет 10º с.ш.. Этим показателям соответствуют данные под цифрой 4.

3. Выбор точки на карте по представленным координатам.
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Задание: Какая из точек, обозначенных буквами на карте Европы, имеет географические координаты 37° с.ш. и 3°з.д.?

1)А   2) В     3)С   4)D

В данном случае, прежде чем определять координаты, следует внимательно изучить предлагаемый фрагмент карты и установить интервалы прове​дения линий параллелей и меридианов. Они будут такими же, как и на предыдущей карте - 20º. Определяем, какая из точек будет соответствовать 37º с.ш. Точки С и D отпадают, т.к. они находятся севернее 40 параллели, остаются точки А и В, которые расположены примерно на одной широте - 37º с.ш. Далее нужно определить какая из этих двух точек находится на меридиане 3º з.д. Точка В расположена к востоку от 0 меридиана. Следовательно, названные в задании координаты будет иметь точка А.

Для успешного выполнения задания А31, необходимо внимательно изучить материал, имеющийся во всех учебниках. Иногда, если твердых знаний нет, можно попытаться применить знания номенклатуры. Например, дается задание: Первым исследователем Австралии был: 1) А.Тасман;
2) Х.Колумб; 3) Д.Ливингстон; 4) А.Гумбольдт.

В задании упомянут А. Тасман, а у берегов Австралии есть остров Тасмания и на юго-востоке ее омывает Тасманово море. Поэтому можно предположить, что, скорее всего, А.Тасман и был исследователем Австралии.

В задании В2 предлагается определить поясное время. Например, Самолет вылетел из Якутска (VIII часовой пояс) в Москву (II часовой пояс) в 15 часов по местному времени. Из Якутска до Москвы лететь 6 часов. Сколько времени будет в Москве, когда самолет приземлится. При выполнении этого задания определяется разница в поясном времени между Москвой и Якутском. На разницу в поясном времени между городами России влияет только разница между часовыми поясами. Якутск находится в 8 часовом поясе, Москва во 2 часовом поясе, разница между ними 6 часов. Если самолет вылетает из Якутска в 15.00, то и в Москве он приземлится тоже в 15.00. Однако в заданиях ЕГЭ может быть предложено определить различия в поясном времени между городами России и других стран. В этом случае следует учитывать, что, кроме разницы в поясном времени, существует разница, возникающая из-за действия на территории нашей страны декретного времени (+1 час по сравнению с поясным временем). Например: Сколько времени, с учетом декретного, в Омске (V часовой пояс), если в Лондоне 15 часов. Лондон расположен в нулевом часовом поясе, Омск — в пятом. Омск находится восточнее Лондона, значит, в нем на 5 часов больше. Но в России еще в 1930 г. было введено декретное время, когда стрелки часов были переведены на один час вперед по сравнению с поясным временем, т.е. есть еще +1. Таким образом, в Омске на 6 часов больше, чем в Лондоне: 15 + 6 = 21. Ответ — в Омске 21 час, если в Лондоне 15 часов. При выполнении такого рода заданий следует помнить, что время исчисляется в формате 24 часа, поэтому в ответе [image: image8.jpg]160 14012089 400 40 80 120 160180
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должно быть записано «21», а не « 9 ».

Задания В11 и В12 выполняются по топографической карте, помещенной в КИМах. Здесь проверяются, прежде всего, умения работать с картой: измерять расстояния, азимут, определять направление. Но при этом вы должны знать, что такое масштаб и его виды, что такое азимут. Например, задание В11. Определите по карте расстояние на местности по прямой от церкви до точки В.

При выполнении задания вы находите на карте названные объекты: церковь (здесь необходимы знания условных обозначений) и точку В. Измеряете линейкой расстояние между ними по прямой (примерно 5 см), полученный результат умножаете на 100 (500 м). На карте указаны три вида масштаба: численный (1:10000), именованный (в 1 см 100 м) и линейный (линейка с делениями). В данном случае проще пользоваться именованным масштабом.

Задание В12. Определите по карте азимут, по которому надо идти от родника до точки с высотой 153 м.

Азимут - это угол между направлением на север и на  данный предмет. Измеряется по часовой стрелке и изменяется в пределах от 0 до 360°. При определении азимута последовательность ваших действий следующая: 1) соединяете прямой линией родник (нужно знать условный знак родника) и точку, обозначающую высоту 153 м; 2) находите направление на север (на планах направление север-юг показывается стрелкой, на картах север – верхняя линия рамки, в данном случае мы имеем дело с топографической картой, т.к. план имеет масштаб 1:5000 и крупнее); 3) ставите транспортир к роднику, при этом линейка транспортира должна быть строго параллельна левой рамке, и измеряете угол. Он будет равен 48º. 

Задание С1. Для строительства водонапорной башни, предназначенной для водоснабжения дачного п. Новый, предлагаются площадки, обозначенные на карте цифрами 1 и 2. Определите, какими преимуществами обладает площадка 2, кроме того, что она расположена несколько ближе к поселку.

Для успешного выполнения заданий типа С1 нужно хорошо знать условные обозначения, применяемые на топографических  картах. При определении характера рельефа учитывать расстояние, через которое проведены горизонтали (оно указывается на карте). Сближенные горизонтали указывают на наличие возвышенностей и крутых склонов, разреженные на равнинный рельеф. Поэтому при работе над этим заданием следует сначала внимательно изучить карту и предположить критерии, которые можно использовать при выборе места расположения объекта, о котором спрашивается в задании. Так, в приведенном задании спрашивается о выборе места для строительства водонапорной башни. Известно, что чем на большую высоту мы поднимем воду, тем больше будет ее напор. Поэтому водонапорные башни строятся, как правило, на возвышенных местах. При сравнении площадок видно, что площадка 1 расположена в пойме реки и вряд ли подойдет для этой цели. Площадка 2 расположена на возвышенности. Кроме того, зная условные обозначения, можно определить, что участок 1 расположен на болоте, что является также неблагоприятным моментом для строительства объекта. Исходя из этого, ваш ответ должен быть примерно таким. Для строительства водонапорной башни площадка 2 имеет следующие преимущества по сравнению с площадкой 1: 1) она находится на возвышенности, что обеспечит больший напор воды; 2) участок 2 имеет сухую поверхность, что важно при сооружении башни. Такие же действия вами должны быть осуществлены и при определении площадок для футбольного поля, волейбольной площадки, места для занятий горнолыжной секции и пр.

Задание С2 предполагает умение пользоваться масштабом карты, определять высоту точек по разным признакам, представлять, как переводится один масштаб в другой, знать условные обозначения, применяемые на топографических картах, и уметь читать их на конкретной карте. 

Рассмотрим порядок действий при выполнении задания сформулированного следующим образом: Постройте профиль рельефа местности по линии А—В. Для этого перенесите основу для построения профиля на бланк ответов № 2, используя горизонтальный масштаб — в 1 см 50 м и вертикальный масштаб — в 1 см 5 м. Укажите на профиле стрелкой положение реки Голубая.

Первое, на что следует обратить внимание при выполнении этого задания, это несоответствие масштаба карты и требуемого горизонтального масштаба профиля. Масштаб карты в 1 см 100 м, масштаб профиля — в 1 см 50 м, т.е. масштаб профиля в два раза больше. Если расстояние между точками А и В на карте 4 см, то на профиле оно будет 8 см. Именно такая основа профиля и предлагается в тексте самого задания. Значит, при построении профиля расстояния между горизонталями, измеряемые по карте, будут при перенесении на профиль удваиваться. Для построения профиля рельефа по линии А—В следует определить, на каком расстоянии от точки А происходит изменение абсолютной высоты (т.е. где линия А—В пересекает линии гори​зонталей). Для облегчения построения профиля на основе уже обозначена высота точек А и В. Следует вспомнить несколько способов, которыми обозначается высота рельефа на картах: горизонталями, отметками уреза воды, отметками самых высоких точек на холмах и т.п. На картах подписана высота не всех горизонталей, но всегда обозначено, через сколько метров они проведены. На нашей карте подписана высота горизонтали 150 м и обозначена высота 153,0 м на холме. Этих данных достаточно, чтобы определить высоту каждой необходимой для построения профиля горизонтали, проанализировать карту и увидеть по расположению горизонталей, что от горизонтали 150 м происходит общее понижение рельефа к реке, а затем от реки высота снова увеличивается. При этом, судя по расстоянию между горизонталями, мы можем заключить, что левый берег круче правого. В заданиях такого типа также требуется нанести на профиль какую-либо значимую точку, здесь — положение реки Голубая. При нанесении не нужно забывать, что по сравнению с картой на профиле расстояния удваиваются.

2. ПРИРОДА ЗЕМЛИ И ЧЕЛОВЕК

В заданиях ЕГЭ по разделу «Природа Земли и человек» проверяются знания о составе, строении, структуре оболочек Земли, а именно литосферы, гидросферы, атмосферы, биосферы; о географических особенностях материков и океанов; о характеристиках Земли как планеты Солнечной системы, в том числе особенностях ее годового и суточного движения, освещенности и высоты Солнца над горизонтом на разных параллелях в течение года, знание географической номенклатуры. 

Готовиться к ЕГЭ по данному разделу, как и по предыдущему, следует по учебникам, рекомендованным Министерством образования РФ: «Начальный курс географии» под ред. Т.П. Герасимовой и «География материков и океанов» под ред. И.В. Душиной.

В КИМах раздел «Природа Земли и человек» представлен заданиями в части 1 - А2 - А10, в части 3 - С3 и С6. 

Задания А10 и С6 проверяют усвоение знаний о форме и размерах Земли, особенностях движения Земли и на применение этих знаний. Для выполнения этих заданий вы должны иметь пространственные представления о положении Земли по отношению к Солнцу в течение года, об изменении полуденного положения Солнца над горизонтом на разных широтах в течение года и различиях в освещенности в зависимости от времени года.

При выполнении задания A10 следует помнить, что такое тропики, полярные круги, что все меридианы имеют одинаковую длину и сходятся в двух точках, которые называются географическими полюсами. В отличие от меридианов параллели имеют разную длину. Она уменьшается в направлении от экватора (самая длинная параллель) к полюсам. Тропики - это параллели (широта 23,5º), где один раз в году Солнце бывает в зените, т.е. его лучи падают на землю под углом 90º) над Северным тропиком (23,5ºс.ш) – это день летнего солнцестояния 22 июня и один раз над Южным тропиком (23,5ºю.ш.) – это день зимнего солнцестояния 22 декабря. Полярные круги – это параллели (широта 66,5º), где один раз в году бывают полярный день и полярная ночь. На широте северного полярного круга полярная ночь бывает в день зимнего солнцестояния - 22 декабря, а полярный день – в день летнего солнцестояния 22 июня, а на широте южного тропика - все наоборот.

Задание С6 представлено в КИМах в трех формулировках.

1. На какой из параллелей: 30° с.ш., 10° ю.ш  40° ю.ш. — будет наблюдаться максимальная продолжительность дня, когда Земля находится на орбите в положении, показанном на рисунке цифрой 1? Свой ответ обоснуйте.
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На рисунке цифрой 1 обозначено положение Земли относительно солнца в день летнего солнцестояния (22 июня), В этот день во всем северном полушарии день длиннее ночи, а за северным полярным кругом – полярный день. В южном полушарии наоборот день короче ночи, а за южным полярным кругом – полярная ночь. Цифрой 3 обозначено положение Земли относительно солнца в день зимнего солнцестояния. В этот день во всем северном полушарии день короче ночи, а за северным полярным кругом – полярная ночь. В южном полушарии наоборот день длиннее ночи, а за южным полярным кругом – полярный день. Положение 4 – день осеннего равноденствия (23 сентября), а положение 2 - день весеннего равноденствия (21 марта): в эти дни оба полушария освещены одинаково и день равен ночи на всем земном шаре. Отсюда ваш ответ должен быть сформулирован примерно так: Максимальная продолжительность дня будет наблюдаться на параллели 30ºс.ш. поскольку цифрой 1обозначено положение Земли в день летнего солнцестояния. В этот день северное полушарие имеет максимальное освещение, т.к. земная ось северным концом обращена к Солнцу и на всех параллелях севернее экватора день длиннее ночи, а за северным тропиком – полярный день.   

2. Определите, в каком из обозначенных буквами на карте Северного полушария пунктов, 20 декабря Солнце раньше (по времени Гринвичского меридиана) поднимется над горизонтом. Ход ваших рассуждений запишите.
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При выполнении этого задания вы должны внимательно ознакомиться с фрагментом представленной карты. В данном случае - это карта Северного полушария. Дальнейший ход ваших рассуждений должен быть следующим: 22 декабря в Северном полушарии день зимнего солнцестояния. Продолжительность дня уменьшается с юга на север. Следовательно, солнце всходит раньше в точке, которая находится южнее. На карте примерно на одинаковой широте расположены точки В и С. Они находятся значительно южнее точки А. Поэтому точку А вы отбрасываете. Точка В находится значительно восточнее точки С, а солнце в течение суток «путешествует» с востока на запад. Отсюда ваш ответ должен быть сформулирован примерно так: Солнце раньше поднимется над горизонтом по времени гринвичского меридиана в точке В, т.к. в декабре в пределах всего северного полушария день короче ночи. С удалением к северу его продолжительность уменьшается. Точка А находится севернее точек В и С, а точка В расположена восточнее точки С. 
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3. В каком из пунктов, обозначенных буквами на карте Северного по​лушария, Солнце будет находиться ниже всего над горизонтом в 11 часов времени Гринвичского меридиана? Свой ответ обоснуйте.

На данном фрагменте карты все пункты расположены на одной широте. Поэтом при выполнении этого задания необходимо определить полуденный меридиан, т.е. меридиан, где в данный момент будет 12 часов. Он вычисляется на основе разницы времени и умножается на 15º (12-11)х15º=15º. На меридиане 15º будет 12 часов, и здесь солнце будет занимать самое высокое положение. По мере удаления от полуденного меридиана к востоку и к западу высота солнца будет уменьшаться. Отсюда ваш ответ должен быть сформулирован примерно так: Солнце ниже всего будет находится в пункте А, т.к. на меридиане 15º полдень и здесь высота солнца будет максимальной. Пункт А расположен дальше всего от полуденного меридиана.

В теме «Геологическая история Земли и литосфера», проверяются знания о геологической истории Земли, о составе, строении и структуре литосферы. Умение показывать на карте и описывать основные элементы рельефа поверхности земли, тектонические структуры, зоны землетрясений и вулканизма. В КИМах задания по данной теме помещены под литером А3. Вот некоторые примеры заданий:

1. Материковым шельфом называется

1) прибрежная часть океанического дна с глубинами до 200 метров*
2) осадочный чехол древних платформ

3) базальтовый слой земной коры

4) узкое и длинное океаническое понижение

2. Какое соответствие «горная порода — ее тип» является верным?

1) мрамор — осадочная

2) гранит — осадочная

3) базальт — магматическая

4) известняк — метаморфическая

3. В результате деятельности ветра образуются

1)
оползни

2)
овраги

3)
барханы

4)
балки

4. На каком рисунке правильно показано строение земной коры океанического типа?
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Условные обозначения


1) А    2)В      3) С    4)D

5. Наиболее частые и сильные землетрясения наблюдаются на полуострове

1) Камчатка

2) Индостан

3) Аравийский

4) Скандинавский

Для успешного выполнения этих заданий следует знать строение земной коры, в том числе различия в строении материковой и океанической земной коры, происхождение видов горных пород, распространение областей складчатости наиболее крупных платформенных образований. Выполнение заданий посвященных литосфере требует знания карты «Строение земной коры» и геохронологической таблицы из учебника 8 класса. Карта «Строение земной коры» помещена в атласе для 7 класса. На ней показаны области складчатости: древнейшей, древней, средней, новой. Древнейшая складчатость соответствует архейской и протерозойской эре, древняя – палеозойской, средняя – мезозойской, а новая – кайнозойской. Именно в области кайнозойской складчатости наблюдаются наиболее частые и сильные землетрясения и извержения вулканов.

В теме «Атмосфера» проверяются знания о составе, строении атмосферы и процессах, происходящих в ней. К числу процессов, происходящих в атмосфере, относятся ветры. Ветер представляет собой поток воздуха, движущийся в горизонтальном направлении. Что заставляет двигаться этот поток? Разница в давлении воздуха у поверхности земли (правильный ответ под цифрой 2). Согласно законам физики воздух будет двигаться из области высокого давления в область низкого давления.

Проверяется также умение показывать на карте положение климатических поясов, сравнивать климатические пояса отдельных территорий. Четкое представление о положении климатических поясов на мировой карте дает карта «Климатические пояса и области мира» в атласе для 7 класса. Климатические пояса делятся на климатические области в зависимости от количества и режима выпадения осадков и температурного режима. Например, в задании требуется определить область муссонного климата. При этом следует знать, что муссоны это сезонные ветры. Они возникают в результате разницы давления над большими участками суши и обширными акваториями. Таковыми являются Азия и Тихий океан. Летом над Азией в результате более быстрого прогрева суши формируется область пониженного давления, а над океаном в это время в результате более медленного прогрева воды формируется область высокого давления. Летний муссон дует с океана на сушу. Зимой суша остывает быстрее, чем океан, поэтому над Азией формируется область высокого давления, а над океаном область низкого давления. Зимний муссон дует с материка в сторону океана. Такая циркуляция наблюдается в пределах умеренного и субтропического климатического поясов, что соответствует на карте Восточной Азии. Южную Азию в летний период охватывает экваториальный муссон. Он формируется в результате перемещения пояса высокого давления в летний период северного полушария к северу. В результате экваториальные воздушные массы проникают на север в виде юго-западного летнего муссона, занимая всю Южную Азию.

Задание высокого уровня сложности по данной теме предлагается под литером С3. В Федеральном банке экзаменационных материалов 2008 г.* приведено 7 заданий (сс.47-48) и даются ответы на них (сс.203-205). Эти задания нужно внимательно проработать.

При подготовке к экзамену следует учить номенклатуру и фактический материал, постоянно обращаться к картам для формирования пространственных представлений в этом состоит одна из главных особенностей географии. 

Для выполнения заданий по теме «Биосфера» необходимы знания о распространении природных зон, их типичных растениях и животных, почвах, климатических условиях, взаимосвязях компонентов природных комплексов. При этом следует помнить, что природная зона – это зональный комплекс. Ведущим фактором его образования является климат, под влиянием которого складывается определенный тип растительных сообществ, формируется свой животный мир. 

НАСЕЛЕНИЕ МИРА

Заданиями по этому разделу проверяются знания о географических особенностях воспроизводства населения мира, его половозрастном, этническом и конфессиональном составе, географических особенностях процесса урбанизации, о крупнейших городах и городских агломерациях мира, знание особенностей размещения населения мира, основных направлений международных миграций, показателей уровня и качества жизни населения. Умение анализировать статистические материалы, графики и на этой основе делать выводы, устанавливать закономерности.

Готовиться к ЕГЭ по данному разделу, как и по предыдущему, следует по учебникам, рекомендованным Министерством образования РФ: «Экономическая и социальная география мира» автор В.П.Максаковский и «Экономическая и социальная география мира» авторы Ю.Н.Гладкий и С.Б.Лавров.

В КИМах раздел «Население мира» представлен заданиями в части 1 - А11, А13, в части 2 - В7 и в части 3 - С7. При выполнении заданий по теме «Население мира» необходимо представлять политическую карту мира и знать типологию стран мира по уровню социально-экономического развития.

Например, выполнить задание А11 в демонстрационном варианте
2009 г. вы можете, если знаете традиционные центры притяжения трудовых мигрантов – это Западная Европа и США и относительно новый центр притяжения – Юго-Западная Азия, который связан с быстрым развитием нефтедобывающей промышленности в последней четверти ХХ столетия, а в настоящее время дополнительно сферы обслуживания. Поэтому правильным ответом здесь будет «Франция». Для выполнения заданий А13 не нужно знать конкретные цифровые значения. Доля горожан выше в той стране, которая наиболее экономически развита. К числу развитых стран в приведенной четверке относится Бельгия.

В задании В7 требуется распределить страны в порядке убывания (возрастания) рождаемости, смертности, естественного прироста населения. В данном случае также нет необходимости знать конкретные цифровые показатели. Все эти показатели тесно связаны с уровнем экономического развития стран: между общими коэффициентами рождаемости и естественного прироста и уровнем экономического развития страны существует, как правило, обратная пропорциональная зависимость, т.е. чем выше уровень экономического развития, тем ниже рождаемость, а, соответственно, и естественный прирост. Современная география величины естественного прироста определяется величиной коэффициента рождаемости.  

Выполнение задания С7 предполагает умение анализировать статистические данные, производить элементарные демографические расчеты и знание взаимосвязей между демографическими процессами и демографической (половозрастной) структурой населения. Основные типы возрастного состава населения соответствуют типам его воспроизводства. В развитых странах в возрастной структуре населения по причине низкой рождаемости и высокой средней ожидаемой продолжительности жизни доля пожилых людей высока, в развивающихся странах из-за высокой рождаемости и относительной низкой средней ожидаемой продолжительности жизни доля детей значительно «перевешивает» долю пожилых людей. Вместе с тем общий коэффициент смертности в развитых и развивающихся странах различается не сильно, а иногда развитые страны имеют более высокий общий коэффициент смертности. Задание С7 предусматривает проведение элементарных демографических расчетов. Рассмотрим типичный пример.

В таблице представлены статистические данные, характеризующие население стран, обозначенных условно буквами А, Б, В. Определите страну, в которой наблюдается наибольший естественный прирост населения (на 1 тыс. жителей). Объясните, почему в этой стране показатель отношения доли лиц старше 65 лет к доле лиц до 15 лет в возрастной структуре населения наибольший. Укажите две причины.

Демографические показатели стран А, Б и В

	Страна
	Численность населения, млн чел.
	Рожда​емость, ‰


	Смертность,

‰
	Средняя про​должитель​ность жизни, лет
	Доля городского населения, %

	А
	30.6
	21
	6
	70
	57

	Б
	37,9
	19
	8
	74
	89

	В
	28,5
	48
	21
	43
	22


По статистическим данным таблицы следует определить страну с наибольшим естественным приростом. Для того чтобы это узнать, нужно произвести такие вычисления: из коэффициента рождаемости вычесть коэффициент смертности и эти вычисления записать в лист ответа.

А: 30,6-21=9,6  Б: 37,9-19=18,9     В: 48-21=27 

Это страна В.

Для объяснения наименьшей доли лиц старше 65 лет в возрастной структуре населения этой страны необходимо проанализировать показатели рождаемости и средней продолжительности жизни. В стране В наибольшая рождаемость, т.е. много детей, значит меньше доля лиц старше 65 лет в возрастной структуре населения. Это первая причина. Вторая причина меньшей доли лиц старше 65 лет — здесь наименьшая средняя про​должительность жизни.

МИРОВОЕ ХОЗЯЙСТВО

В разделе «Мировое хозяйство» проверяются теоретические знания об особенностях отраслевой и территориальной структуры современного мирового хозяйства; факторах размещения предприятий различных отраслей промышленности и сельского хозяйства. Знание мировых карт промышленности, сельского хозяйства, транспорта, через определение стран – главных мировых производителей основных видов промышленной (лес, уголь, нефть, газ, электроэнергия, железная руда, сталь и прокат, продукция машиностроения) и сельскохозяйственной продукции (растениеводство: натуральный каучук, кукуруза, какао-бобы, кофе, пшеница, хлопчатник; животноводство: овцеводство, крупный рогатый скот).

Готовиться к ЕГЭ по данному разделу, как и по предыдущему, следует по учебникам, рекомендованным Министерством образования РФ: «Экономическая и социальная география мира» автор В.П.Максаковский и «Экономическая и социальная география мира» авторы Ю.Н.Гладкий и В.В.Николина.

В рассматриваемом варианте раздел «Мировое хозяйство» представлен заданиями в части 1 - А14 - А16, в части 2 - В6. 

В задании А14 может быть сформулировано так: В какой uз перечисленных стран доля атомных электростанций в производстве электроэнергии наибольшая:

1) ФРГ; 2) Швеция; 3) Япония; 4) Франция.

В перечне приведены высокоразвитые страны, которые имеют «полный ядерный цикл», т.е. сложные и дорогостоящие предприятия по подготовке ядерного топлива, сами АЭС и схему переработки или уничтожения ядерных отходов. Однако лидером в производстве электроэнергии на АЭС является Франция (77% от общего объема производства). Столь высокая роль атомной электроэнергетики во Франции обусловлена рядом преимуществ перед другими, перечисленными в задании странами: 1) Франция располагает значительными запасами урановых руд; 2) после Второй мировой войны Германия и Япония как страны потерпевшие поражение в войне не имели права заниматься ядерными разработками.

В задании А15 дается может быть дано сочетание культура-страна производитель. 

Какое соответствие «сельскохозяйственная культура — страна — мировой лидер по ее выращиванию» является верным:

1) кукуруза — Франция;    3) хлопчатник — США;

2) рис — Китай;                4) пшеница — Россия.

Все названные страны являются производителями соответствующих культур, но только Китай является мировым лидером по абсолютному объему производства риса (29% мирового производства в 2006 г.). Если же взять относительный показатель – производство на душу населения, то здесь Китай не является лидером. Производства риса в Китае составляет 138 кг на душу населения, тогда как, например, во Вьетнаме, занимающем 5 место по абсолютному объему производства, производится 416 кг на душу населения.

Задание А16 может быть сформулировано так: В мировом судостроении лидером является:

1)Япония; 2) Либерия; 3) Польша; 4) Австралия.

Судостроение некогда европейская отрасль машиностроения (на протяжении длительного времени лидером в этой отрасли была Великобритания) во второй половине ХХ столетия переместилось в Японию и Южную Корею. В настоящее время на их долю приходится свыше 2/3 мирового производства судов. В данном задании в списке стран присутствует Япония. Это и будет правильный ответ. 

Задание В8 может быть сформулировано так: Какие три страны из приведенного списка лидируют по выплавке первичного алюминия. Обведите цифры, под которыми они указаны

1) Аргентина  

2) Бразилия  

3) Франция  

4) Австралия  

5) Нигерия  

6) Индия

Успешное его выполнение требует знания факторов размещения промышленных предприятий; в данном случае заводов по выплавке первичного алюминия. Эта отрасль цветной металлургии отличается высокой электроемкостью: даже на самых современных предприятиях для производства 1 т алюминия требуется 14-15 тыс. кВт.ч электроэнергии. Вот почему крупные алюминиевые заводы тяготеют к местам расположения крупных ГЭС, а иногда и ТЭС. С точки зрения обладания ресурсами дешевой электроэнергии все страны можно разделить на богатые и бедные. Если посмотреть на список стран, приведенных в задании, то среди них к числу богатых стран можно отнести Австралию, Индию, Бразилию. Именно их и следует выбрать в качестве лидеров по производству первичного алюминия. Все они входят в первую десятку стран-производителей этого металла.

ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЕ И ГЕОЭКОЛОГИЯ

Задания этого раздела проверяют знания о классификации природных ресурсов на территории земного шара и в нашей стране, их размещении, об особенностях и масштабах их использования, об основных источниках и видах загрязнения окружающей среды, о мерах по охране окружающей среды, о причинах возникновения негативных явлений на конкретных территориях, связанных с хозяйственной деятельностью человека.

Материал раздела представлен в курсах «География материков и океанов» (рекомендуемый учебник под ред. И.В. Душиной), «География России» (учебники под ред. А.И. Алексеева и под ред. В.П. Дронова), «Социально-экономическая география мира» (рекомендуемый учебник В.П. Максаковского), т.е. является сквозным в содержании школьной географии.

Материал экологического характера не выделен в учебниках в виде отдельных глав или параграфов, часто он присутствует в конце той или иной темы, где говорится о воздействии того или иного вида хозяйственной деятельности человека на природу. При повторении материала в процессе подготовки к экзамену целесообразно выделить в учебниках соответствующие фрагменты текста, выписать нужные номера страниц, для того чтобы  вернуться к ним при необходимости.

С помощью заданий представленных в разделе «Природопользование и геоэкология» выявляются знания о влиянии различных видов человеческой деятельности на окружающую среду. Например: Какая экологическая проблема, вызванная антропогенным воздействием, характерна для Северного Прикаспия:

1) оврагообразование;

2) нарушение земель горными разработками;

3) вторичное засоление почв;

4) заболачивание территории.

Нужно помнить о том, что не только промышленность, но и сельскохозяйственное производство оказывает существенное влияние на состояние окружающей среды. Современные интенсивные методы ведения сельского хозяйства могут нанести существенный вред как отдельным компонентам природы, так и природным комплексам в целом. Так, орошение в условиях засушливого климата приводит к засолению земель, а использование мощной сельскохозяйственной техники является причиной изменения структуры почв и снижения их плодородия. Северный Прикаспий – это засушливый полупустынный район. Растениеводство здесь может развиваться только при условии орошения, а орошение ведет к вторичному засолению почв. В задании А19 нужно выбрать именно этот ответ. 

В части 3 задание геоэкологической тематики помещено под литером С5. В этом задании требуется дать развернутый ответ на основе анализа экологической ситуации на примере конкретных территорий России или зарубежных стран. Например: Почему для Ставропольской возвышенности, несмотря на малое количество осадков, характерна водная эрозия почв? Одна из причин ливневый характер летних дождей. Укажите не менее двух причин.

Примерное содержание ответа: Интенсивность развития водной эрозии зависит не только от количества осадков, но и от особенностей горных пород, рельефа — чем больше уклоны местности, тем больше энергия по​верхностных водотоков и сильней эрозия. Также на развитие водной эрозии влияет характер растительного покрова — чем гуще ненарушенный естественный растительный покров, тем лучше он предохраняет почву от эрозии. На Ставропольской возвышенности уклоны поверхности достаточно велики - это первая причина, и при этом большая часть территории распахана. Таким образом, естественный растительный покров уничтожен, поэтому водная эрозия почв там получила значительное развитие – это вторая причина.

СТРАНОВЕДЕНИЕ

КИМы включают большое количество заданий страноведческого содержания, начиная от знания столиц стран, их политико-административного устройства и заканчивая наиболее сложным заданием, предполагающим умение определить страну (регион) по ее описанию. Страноведение представляет ту область знания, где важное значение имеет интеграция физико- и экономико-географического содержания. 

Готовиться к экзамену по данному разделу мы рекомендуем по учебникам «Социально-экономическая география мира» В.П. Максаковского и «Глобальная география» (авторы Ю.Н. Гладкий, В.В. Николина).

При изучении стран и регионов мира следует учитывать различные классификации стран, которые изучаются в теме «Современная политическая карта мира». Знание классификаций стран, а так же основных форм их государственно-территориального устройства, позволит вам успешно справиться с заданиями данного раздела.

На основании уровня социально-экономического развития страны мира объединяются в две большие группы (типа): экономически развитые и развивающиеся страны. Чаще всего уровень развития страны определяется по характеру и величине валового внутреннего продукта (ВВП), который выражает совокупную стоимость конечной продукции отраслей материального производства и непроизводственной сферы, выраженную в рыночных ценах. К экономически развитым странам ООН относят все страны Европы, Россию, США, Канаду, Японию, Австралию, Новую Зеландию, ЮАР, Израиль. После распада СССР, Югославии, Чехословакии число таких стран в Европе увеличилось. Экономически развитые страны внутренне неоднородны и делятся на группы:

1. «Большая семерка» стран Запада (США, Япония, ФРГ, Франция, Великобритания, Италия, Канада). На эти страны приходится больше половины мирового валового национального продукта и промышленного производства, свыше четверти сельскохозяйственной продукции. ВВП на душу населения в этих странах составляет 10-20 тыс. долларов. 

2. Менее крупные страны, прежде всего европейские, которые играют важную роль в развитии мирового хозяйства. ВВП на душу населения в большинстве этих стран такой же, как и в первой группе.

3. Страны «переселенческого капитализма», представленные бывшими переселенческими колониями Великобритания (например, Австралия).

4. Страны, входящие в Содружество Независимых Государств, образовавшиеся в конце 1991 г. в результате распада СССР.

К развивающимся странам ООН относит все остальные страны. Вместе они занимают более половины всей площади суши и концентрируют более 75% населения мира. На политической карте мира они образуют обширный пояс, простирающийся в Азии, Африке, Латинской Америке и Океании к северу и особенно к югу от экватора. Среди развивающихся стран также выделяется несколько групп. Так, Индию, Бразилию и Мексику называют ключевыми странами. Они производят почти столько же промышленной продукции, сколько все остальные развивающиеся страны вместе взятые. Однако, ВВП на душу населения составляет несколько сотен долларов. Республику Корея, Сингапур, Малайзию и Тайвань относят к новым индустриальным странам (именно эти страны названы в задании). Государства Юго-Западной Азии именуют нефтедобывающими странами. Они получают большие доходы от экспорта нефти, где, благодаря притоку «нефтедолларов» ВВП на душу населения составляет 10-15 тыс. долларов и более. К странам, отстающим в своем развитии, относят страны, у которых преобладает отсталая экономика с сильными феодальными пережитками. Еще выделяется группа наименее развитых стран, к категории которых ООН относит 42 страны, в которых проживает более 400 млн. человек. В эту группу входит в Азии Бангладеш, Непал, Афганистан; в Африке – Эфиопия, Сомали, Нигер, Чад. Среднедушевой ВВП в этих странах составляет всего 100-200 долларов на душу населения в год. 

Задание под литером В9 требует определить страну по ее краткому описанию. Для того чтобы это сделать, необходимо очень внимательно прочитать представленную характеристику страны. Очевидно, что по одному признаку невозможно ее определить; необходимо учесть всю совокупность признаков. Важно помнить, что некоторые признаки могут относиться одновременно к нескольким странам. Однако в тексте подобных заданий всегда присутствуют особенности (одна или несколько), характеризующие конкретную страну. 

Задание В10 хотя и требует определить по описанию регион России, но оно по своей сути носит комплексный страноведческий характер. Поэтому, приведенные выше рекомендации, полностью относятся и к этому заданию. 

ГЕОГРАФИЯ РОССИИ

В экзаменационных работах ЕГЭ содержание курса «Геогра​фия России» проверяется весьма детально. Число заданий по этому разделу максимально по отношению к остальным разделам. Проверяется знание географического положения, истории открытия и освоения территории; политико-административного устройства, особенностей природы, населения и хозяйства России в целом и ее географических регионов.

Готовиться к экзамену по разделу «География России» мы рекомендуем по учебникам «География России» под ред. В.П.Дронова и «География России» под ред. А.И.Алексеева.

Успешное выполнение заданий по географии России возможно только при условии хорошего знания физико-географической, экономической и политико-административной карт страны и наличия представлений о положении на карте страны ее отдельных территорий и регионов. Читайте текст учебника только с раскрытой картой!

В КИМах много заданий по географии населения России. Для населения России с начала 1990-х гг. характерна естественная убыль (общий коэффициент смертности превышает общий коэффициент рождаемости), но есть небольшое число регионов, где наблюдается естественный прирост населения. К их числу относятся республики Северного Кавказа. 

Представление о положении регионов и других географических объектов страны на карте необходимо не только при выполнении заданий части А, но и большинства заданий части В, в которых названия географических объектов присутствуют или в условии или в качестве вариантов ответов. 

Задание С4 проверяет знание факторов размещения предприятий разных отраслей промышленности. Например: Почему в нефтедобывающих районах на севере Тюменской области, где добывается около 70% российской нефти, отсутствуют нефтеперерабатывающие предприятия? Укажите не менее двух причин. 

Примерное содержание ответа: Действительно, большая часть нефти в настоящее время добывается на севере Тюменской области, но здесь нет нефтеперерабатывающих предприятий. Есть нефтехимический комбинат в Тобольске, но он расположен значительно южнее нефтедобывающих центров. Сырая нефть по нефтепроводам вывозится для переработки в основном в другие регионы страны ближе к потребителям нефтепродуктов. Идеальный вариант для размещения нефтеперерабатывающих предприятий, когда территориально добыча, переработка и потребитель совпадают. Но когда такого совпадения нет, то предприятия строятся у потребителя – это первая причина. Транспортировка сырой нефти по нефтепроводу обходится значительно дешевле, чем большого разнообразия нефтепродуктов, получаемых в результате ее переработки – это вторая причина. Их нужно транспортировать по отдельности, используя и другие виды транспорта.

Желаем успехов!

Части


работы�
Число


заданий�
Максимальный


первичный балл�
Процент максимального первичного балла за задания данной части от максимального первичного балла за всю работу (=61)�
Тип заданий�
�
Часть 1�
31�
31�
51%�
С выбором


ответа�
�
Часть 2�
12�
16�
26%�
С кратким


ответом�
�
Часть 3�
7�
14�
23%�
С развернутым


ответом�
�
Итого�
50�
61�
100%�
�
�
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*	 Здесь и далее, где это необходимо, жирным шрифтом выделены правильные ответы


*	 ЕГЭ 2008. География. Федеральный банк экзаменационных материалов / Авторы – составители В.В.Барабанов, Э.М.Амбарцумова, С.Е.Дюкова. – М.: Эксмо,2008. –С.47-48, 203-205.





